

邵阳，一个村子的环境保卫战——

# “我们不能被一群猪打败”

文、图：今日女报/凤凰网首席记者 谭里和



6月7日，离端午节只有两天，邵阳县下花桥镇双江村乐安片洲上湾在外务工的近百名青壮年村民陆续回到家里，他们却无心过节。村民们在一张“生死状”上签名，将展开一场悲壮的保卫家园维权行动。而如此“兴师动众”，他们的对手居然只是一群猪，一群庞大的猪。

村民提供的猪场进村前一年的照片，那时油菜花正灿烂，一片生机勃勃。



同一个角度拍摄的农田，稻田里被粪水侵蚀，杂草丛生，已无法耕种。

## 猪来了

邵阳县下花桥镇双江村，是一个被青山绿水环绕的村子，交通便利，邵阳河一级支流檀江穿境而过，更是给这个村子增添了不少生气。

“邵阳三农网”2012年8月3日的一篇报道提到：“正是有着得天独厚的自然环境，邵阳市鑫恒牧业发展有限公司总经理李适等人早就瞄准了这山清水秀的风水宝地——合山农场。将开发利用，发展生猪业。”而三合农场所在的位置，正在双江村。

原本以为随着这个当时号称“邵阳市最大的养猪场”建立，会给双江村村民带来一份“科技大礼”（据“邵阳三农网”），但随着猪的进村，村民们发现，给他们带来的不是实惠，而是近乎毁灭性的打击。

## 田毁了水污染了

邵阳县一位不愿透露姓名的老干部认为：“在经济落后的双江村发展生猪生产，将该村的资源优势转化为经济优势，带动当地农民增收、政府当时的考虑是对的。”但该干部同时也认为：“将资源优势转化为经济优势有一个前提，那就是绝对不能破坏生态环境，否则就是背道而驰。”

2016年中央一号文件提出，推动农业可持续发展，必须确立发展绿色农业就是保护生态的观念，加快形成资源利用高效、生态系统稳定、产地环境良好、产品质量安全的农业发展新格局。

但目前从合山养猪场投产3年来对双江村带来的影响来看，却不尽如人意。双江村为此付出了沉重的资源环境代价，如今甚至危及到了该村村民的生存。

6月8日，村民向前来村里调解矛盾的邵阳县委常委、副县长陈小飞等领导反映，由于合山养猪场的粪水随意排放，自2013年猪场投产以来，已造成双江村乐安片洲上湾168亩（被毁农田约占洲上湾所有耕地45%）农田近3年来无法耕种，近百眼水井无法使用。

这对人均（1988后出生的村民没分田）只有6分田，总共才380亩农田，人口近千人的洲上湾几乎是毁灭性的打击。45岁的村民吴经明悲愤地说：“我们的田毁了水污染了，在村里的人还怎么生存呢？”

## 村民们愤怒了

6月8日上午，邵阳县环保局出示给记者的一份环评报告称，“合山养猪场项目工程选址及布局合理”，但同时提出，“在项目的设计、建设和运营中应严格执行环保‘三同时’（即建设项目建设项目中环境保护设施必须与主体工程同步设计、同时施工、同时投产使用）制度”，并规定：“项目建成三个月申请办理项目竣工环境保护验收手续，经我局验收合格后方可投入正式运行。”该环评报告的时间是2012年5月18日。

但作为邵阳县重点招商引资的项目，2012年8月1日，在未经环保部门验收的情况下，邵阳县合山养猪场便举行了隆重的奠基典礼仪式。“邵阳三农网”报道了当天的盛况：“悬挂联幅的彩球高高飘扬，礼炮、鞭炮齐鸣，1000余名市县、镇、村各级领导和社会各界人士喜聚于此。”时任县委副书记袁玉华（现任邵阳县县长）主持了典礼仪式。

2013年春，投资上亿、年出栏量6万头的合山养猪场投入生产。但由于未严格执行环保“三同时”制度，由此埋下祸患。

就在这个超级大猪场投入生产的当年，村民们在养猪场下游种下的一百多亩水稻绝收。而临近养猪场的一口22亩水塘里的鱼，也全部死亡。鱼塘承包人吴新仕找到猪场老板，对方赔偿了吴新仕2.5万元钱。由于无法养鱼，吴新仕索性把鱼塘以1万元一年的价格转包给了猪场。而这两口22亩原本用来灌溉下游农田的鱼塘，彻底成了猪场的露天粪便池。和拿到赔偿的鱼塘承包人吴新仕相比，水稻绝收的村民则一分钱也没有得到赔偿。

“按照猪场现在存栏1.2万头计算，每头猪排便5公斤，一天排出的粪水就是30吨，而3年多来，猪场一直就是直接排污。”村民们说。如此排污，导致处于养猪场下游的一百多亩农田里如今全是粪水，无法耕种，地下水也因为受污染无法饮用。记者在双江村采访时看到，2012年，总耗资588万的“国家农业综合开发”下花桥镇双江中低产田改造项目修建的水利设施，有一部分如今也成了猪场排粪便的沟渠。



国家花巨资修建的农田灌溉设施，有一部分如今成了猪场排粪便的沟渠。

C

## 一村人败给一群猪？不服！

在猪场威胁到整个村子的人生存的境地下，村民们开始找有关部门投诉。

2015年8月25日，双江村村民吴明祥甚至写信向湖南省委巡视第七组反映了合山养猪场的污染情况，后该信访被批转到邵阳县环保局。

邵阳县环保局经过现场调查后，于2015年9月30日对吴明祥反映的信访事项给予了《答复意见书》（下称《意见书》），该意见书认定：“邵阳县合山养猪场未严格执行环保‘三同时’制度，主体工程投入使用后，配套的污染防治设施未建成，导致在养殖过程中产生的养殖废水未经处理直接排放，污染周边环境。”

《意见书》里也给出了处理意见，要求合山养猪场“立即停止向周边环境继续违法排牲畜粪便、废水；对受污染的山塘进行清淤，恢复生态原状。”

事实证明，合山养猪场并没有做到。邵阳县环保局副局长肖青华介绍：“自2015年9月以来，环保局对猪场款都罚了两次，但效果并不明显，猪场投产3年来环保设施都没有达到验收标准。”

之后，在洲上湾村民经过十余次向有关部门反映情况后，今年5月3日，由邵阳县环保局、下花桥镇政府主导，双江村村民和合山养猪场法人代表终于坐在一起，经过对话后，签订了协议。记者在该协议里看到，合山养猪场承诺：在2016年5月31日前，完善所有污水处理系统，废水排放达到国家排放标准。然而，养猪场这一次并没有兑现承诺。

6月7日晚，双江村下起了一场暴雨。让村民们愤怒的是，当天晚上，养猪场安排人私自挖开存粪便的水塘，直接向下游排放粪水。这让村民们视为养猪场对全村人的故意挑衅，彻底激怒了村里饱受污染之苦的老人。愤怒之下，老人们甚至用锄头掀翻了养猪场的围墙。

6月8日上午，邵阳县派出了由该县县委常委、副县长陈小飞带队的调查组，组织村民和猪场代表进行调解。调查组肯定了村民们合法的维权行为，承诺兑现村民们的合理诉求。目前调解仍在进行中。

“一村人败给一群猪，我们不服。”村民们说，他们将誓死捍卫自己的家园。

关于事态进展，今日女报/凤凰网将持续关注。

D